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Situation der Energiewirtschaft

Herausforderungen

m Endlichkeit der Ressourcen fossiler Energietrager

B Weltweit zunehmender Energieverbrauch

® Abhéangigkeit Deutschlands von Brennstoffimporten
m Klimaanderung durch die Emission von Kohlendioxid

Ldsungsansatze

® Verminderung des Nutzenergieverbrauches

B Erhdhung der Effizienz von Energiewandlung und -anwendung
® Nutzung Erneuerbarer Energien

m Verstarkter Einsatz kohlenstoffarmer Energierohstoffe

B Rickhaltung und Speicherung von Kohlendioxid
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Ansatzpunkte zur Erhéhung der Effizienz von
Heizkesseln

1. Verminderung der Abgastemperatur durch zuséatzliche Warmenutzung
2. Verminderung des Luftiiberschusses der Verbrennung

3. Vorwarmung des Brennstoffes durch bisher ungenutzte Abgaswarme
oder sonstige Warmequellen

4. Vorwarmung der Verbrennungsluft durch bisher ungenutzte Abgaswarme
oder sonstige Warmequellen

5. Rezirkulation eines Teils der Abgase
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Schematische Darstellung eines Heizkessels
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Einfluss der Abgastemperatur auf Wirkungsgrad und
Nutzwarmeleistung eines erdgasbefeuerten Heizkessels
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Einfluss des Luftverhaltnisses auf Wirkungsgrad und
Nutzwarmeleistung eines erdgasbefeuerten Heizkessels
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Einfluss der Brenngastemperatur auf Wirkungsgrad und
Nutzwarmeleistung eines erdgasbefeuerten Heizkessels
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Einfluss der Verbrennungslufttemperatur auf Wirkungsgrad
und Nutzwarmeleistung eines erdgasbefeuerten Heizkessels
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Einfluss von Abgasrezirkulation auf Wirkungsgrad und
Nutzwarmeleistung eines erdgasbefeuerten Heizkessels
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Gerechtfertigte Zusatzinvestitionen fur eine
zusatzliche Abgaswarmenutzung
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Gerechtfertigte Zusatzinvestitionen fur eine
Verringerung des Luftverhéltnisses der Verbrennung
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Gerechtfertigte Zusatzinvestitionen fur eine
Vorwarmung des Brenngases
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Gerechtfertigte Zusatzinvestitionen fur eine
Vorwarmung der Verbrennungsluft
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Gerechtfertigte Zusatzinvestitionen fur eine
Rezirkulation von Abgasen
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Zusammenfassung

B Bei einem Warmebedarf im Niedertemperaturbereich scheint eine
Brennwertnutzung wirtschaftlich sinnvoll zu sein.

® Die Vorwarmung der Verbrennungsluft und des Brenngases bieten
erhebliche Potenziale zur Effizienz- und Leistungssteigerung.

B Eine Verminderung des Luftverhaltnisses der Verbrennung ist unter
Umsténden mit relativ geringem Aufwand zu realisieren.

B Die Rezirkulation von Abgasen scheint aufgrund des Leistungsverlustes
in den meisten Fallen wirtschaftlich nicht attraktiv zu sein.

Der Vortrag steht unter www3.fh-swf.de/meschede/kail.htm zum Download zur Verfligung.
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